

# 民記倡設津貼助殘障照顧者

建議安排社工跟進離校智障者 免壓力爆煲再釀慘劇

葵涌邨日前發生倫常命案，一名46歲母親涉嫌勒死21歲智障兒子後企圖自殺被捕。民建聯立法會議員梁志祥、葛珮帆昨日聯同多名殘障人士家長舉行記者會，表示部分智障人士需要全天候照顧，家長長期承受巨大身心壓力，容易產生絕望情緒，建議特區政府要安排專業社工密切跟進離校後的智障人士、設立照顧者津貼制度、設立緊急支援熱線、擴展社區暫託服務、縮短輪候院舍時間，以免照顧者壓力爆煲。

■香港文匯報記者 黃書蘭

梁志祥、葛珮帆昨日聯同多名殘障人士家長舉行記者會，講解照顧者日常面對的辛酸。葛珮帆表示，早前不幸發生的倫常命案反映了照顧者要面對的壓力問題，家長長期承受身心壓力，容易產生絕望情緒；冀當局要為照顧者提供喘息空間，為離校或離開院舍的成年智障人士安排社工作密切跟進，以家訪及面談協助照顧者適應過渡情況，提供緊急日間暫託服務，並透過電話及視像通話密切關注照顧者的情緒問題，以免其壓力爆煲。

## 倡降「關愛」門檻增月津貼額

梁志祥表示，全港的智障及殘障人士總數近68萬人，影響深遠，而在關愛基金下的首兩期照顧者津貼計劃，早前曾邀請逾萬個目標家庭參與，卻只有1,865人成功申請，建議當局將計劃申請門檻調低，並將現時津貼額每月2,400元增加至每月不少於3,000元。

他指出，不少照顧者都為照料家人而放棄了原有的工作及入息，建議當局設立「照顧者津貼制度」，加強為照顧者提供專業培訓、個人情緒輔導、復康巴士、陪診等服務，並要增設實報實銷的乘搭的士及私人醫療津貼，設立24小時求助熱線，縮短院舍輪候時間，擴展日間社區暫託服務，以給予照顧者支持和鼓勵。

梁志祥強調，民建聯非常關注殘疾人士的政策措施，稍後會向勞工及福利局提交建議，而民建聯屯門區區議員葉文斌亦會代表民建聯將有關建議向扶貧委員會反映。

出席記者會的市民林先生表示，其13歲女兒因眼睛失明及患唐氏綜合症，行動不便，智商只有3歲，太太因時常要抱起50多磅的女兒，早前已坐骨神經痛入院個多月，自己亦曾因肺部纖維化而氣促入院，被迫將女兒送回學校宿舍，但因進出宿舍需隔離14天，令女兒未能回家而多日未見，使太太及女兒近日的情緒非常困擾。

廖女士表示，36歲兒子全身癱瘓，包括便溺等日常生活需要全天候照料，並必須在輪椅上進食，平日出門都要帶同兒子，有時自己在街上要上洗手間，想請旁人幫忙「睇一睇」也「無一個幫到我」。

她並指，獨力照顧全身癱瘓人士非常困難，平日單是抱着上落床已令她時常受傷。

趙太表示，21歲兒子患輕度智障，已輪候宿舍數年，但因輪候冊人數眾多，估計仍需輪候至少10年，而兒子在疫情下無需上學，令她要整天照顧兒子，精神壓力非常大，加上家庭問題令她需要向精神科醫生求診。

家長盼訴心聲  
冀設24小時熱線



■立法會議員梁志祥、葛珮帆聯同多位智障人士照顧者舉辦記者會，反映殘障照顧者的困境與不安。 香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）殘障人士家長、蒲公英聚凝會主席馮少輝昨日在記者會後接受香港文匯報訪問時表示，照顧者的身體、精神、經濟都長期承受沉重壓力，就算輪候到院舍都不代表問題解決，冀政府盡快設立24小時求助熱線，令一時睇唔開的照顧者起碼有人傾訴。

馮少輝表示，照顧智障人士的大部分重擔都必須由家長肩負，就算獲政府編派院舍，都需要不時將智障人士接回家度假，除了院舍有每周回家放假等規定，一般院舍人手又長期不足，照顧難以全面，留宿的子女都會渴望回家。

她續說，雖然家長都想盡心盡力照顧，但若個別智障人士有情緒問題，家長不時都會被「無情力」弄傷，而嚴重癱瘓患者還要抱上抱落，十分容易積勞成疾，就算親友願意協助，都因未曾受訓及沒有經驗，難以懂得照顧，比如一些嚴重智障患者就需要不時為其抽痰。

## 促公院增設殘障人士病房

她指出，自己24歲兒子患嚴重智障，去年兒子曾因腦積水入院，住院期間就要綁起雙手雙腳，令她非常痛心，冀政府能在公立醫院增設殘障人士病房，並安排受專門訓練的醫護照

料。兒子出院後，雖然已獲政府編派院舍，但為患病的兒子能有更好照顧，自己已將兒子接回家中自行照顧7個月，但院舍每月2,000多元的費用仍要繼續交。

她並指，雖然很多家長都放棄了自己的工作照顧子女，但關愛基金的照顧者津貼申請門檻高，絕大部分人都無法成功申請，平日的復康巴士服務又時常無期，若乘搭的士又沒有津貼。

馮少輝強調，照顧者無論經濟、精神、身體都承受巨大壓力，若一時「睇唔開」將不堪設想，希望政府盡快設立24小時求助熱線，讓照顧者起碼有人傾訴。

楊潤雄：

學校若有確診即停面授

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全港中小學及幼稚園部分年級將於本月23日恢復面授課程，但暫時只上半日課。教育局局長楊潤雄昨日接受民建聯主席李慧玲訪問時指出，未來若校內一有確診便會停課，學生的學習模式會轉變，老師和學生都要做好心理準備。對於網絡貧富懸殊問題，楊潤雄強調若學生網上學習設備不足，學校會提供支援。他表示，社會對教師的操守有較高期望，若教師做出社會普遍不能接受的行為，局方會採取行動，呼籲教師不要因為政治立場影響教學工作。



■李慧玲《慧聲Online》昨日首播，楊潤雄任嘉賓。 李慧玲fb圖片

學生缺網課設備「關愛」幫到手

李慧玲《慧聲Online》昨日在facebook開播第一集，楊潤雄作為嘉賓接受訪問，他回答了網民的諸多問題。網上授課支援方面，楊潤雄說，若學生在設備、網絡、家庭授課環境方面遇到困難，應及時向學校反映，學校有資源幫忙解決，如關愛基金的申請已有所放寬，資助基層家庭購買電腦。去年5月至今，約有600間學校申請，初步估計接近70,000名學生受助；據了解，不少學校本身亦有平板

電腦可以外借。

網絡方面，學生資助辦事處有資助申領津貼或綜援的家庭，如有部分家庭因為住所無法鋪設上網服務，學校可以利用政府提供的資源，幫其購買WiFi蛋或數據卡。若學生的家庭環境太過擠迫或不適合進行網上授課，家長先跟學校提出，看校方可否作出協調。

教師不應讓政治立場影響教學

有家長擔心「黃教師」會將政治帶入校園。楊潤雄表示，社會上存在不同的政治立場是可以理解，但教師不應該讓自己的政治立場影響教學工作，亦不應該影響學生做出過激行為，要讓學生學會尊重其他人以及接納不同意見。社會對老師操守要求高，如果做了社會普遍不能夠接受的行為，例如公開咒罵、詛咒他人等，局方都會採取行動，因為這些行為會對學生起到負面的示範作用。

雖然學校即將開課，逐步恢復面授課程，但局方表明，萬一學校出現感染個案，有可能會再次停課，恢復網上授課，因此家長和學生應作好準備隨時再進行網上授課。問及是否會對學生及教職員進行強制病毒檢測，楊潤雄指，要視乎普檢結果，具體仍要再討論，鼓勵教育界參與普檢。

李慧玲亦指，學校是為家長和學生提供支援的場所，希望教育局能加強與學校的溝通，盡快向學校了解學生的上網情況，並繼續深化上述措施，包括繼續完善關愛基金對學校和有需要學生的支援，增撥資源提升學校在資訊科技方面對學生的支援能力，讓學生在網上授課的新常態下有較平等的學習機會。

霍英東元配呂燕妮出殯

香港文匯報訊（記者 子京）已故全國政協副主席霍英東的元配呂燕妮，於9月1日在跑馬地養和醫院離世，享年97歲，其喪禮前日在北角香港殯儀館舉行，採佛教及道教儀式，昨日上午10時出殯，遺體移送柴灣佛堂。

教墳場與亡夫合葬。

呂燕妮早年已深居簡出，加上霍家行事一向低調，故而其喪禮低調舉行，殯儀館大堂水牌只簡單寫上「霍」字，入口旁升降機則有寫上「霍母呂燕妮太夫人治喪處」的白色告示牌。



霍震霆和三個兒子霍啟剛、霍啟山、霍啟人、兒媳郭晶晶、長孫霍中曦、霍震寰和太太陳琪琪及兒子霍啟文前晚到殯儀館拜祭。

梁振英譚耀宗等致祭

對於霍老太的遺體將與霍老合葬，霍震霆表示：「這亦是母親的意願，母親就會在天上見到父親在一起了。我們很感恩得到母親的照顧。」

前晚到場致祭的政商界人士，包括全國政協副主席梁振英夫婦，全國人大常委譚耀宗，基本法委員會副主任譚惠珠、前副主任梁愛詩，立法會議員田北辰，前醫院管理局主席梁智鴻夫婦等。

霍府家人 泣告

家主母霍母呂燕妮太夫人  
(已故霍英東先生之元配夫人)  
痛於公曆二零二零子年七月十四日下壽終養和醫院  
享壽百齡已於昨日在香港殯儀館成殮出殯  
哀此訃